

新华社北京10月11日电 外交部发言人华春莹11日宣布:第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行,主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现共同发展繁荣”。国家主席习近平将出席高峰论坛

开幕式发表主旨演讲,并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

## 携手拓展造福世界的幸福路

——“一带一路”大道同行十年间

见第二版

提质增效转型升级推进全链条发展——

# 特色农业强省建设跑出加速度

本报记者 王淑娟

### 绿色云南好“丰”景

这是丰收的云南。绿春县大兴镇规划村的半山腰上,400余亩香糯水稻覆膜旱种迎来了首次丰收;永仁县万亩软籽石榴成熟采摘上市,红彤彤的突尼斯软籽石榴挂满枝头;芒市遮放坝子里,金黄的稻谷随风摇曳……

金秋,云岭大地一派丰收景象,展现出云南加快建设特色农业强省,扎实做好“土特产”这篇文章的新成效。

#### 抓好“土”资源 抓住“特”优势

保山透心绿蚕豆是蚕豆属中极其珍贵的变异种。这个土资源是保山独特的地理气候长期自然选择的结果,异地不能原样再生,在其他地方都未发现同类分布和种植。其唯一性、特性和不可复制性优势明显,是我省乃至全国独有的高原特色珍稀农产品。

由于产业扶持及重视程度不够,保山透心绿蚕豆产业一度萎靡。近年来,我省不断在乡土资源创新开发上下功夫,保山透心绿蚕豆再次复苏。“从去年开始,店里的绿蚕豆火了起来。我卖的绿蚕豆有芥末味、酥香味等7种口味,从包装到口味都符合当下消费者的需求,有时月销可达到上千单。”在淘宝开云南土特产店铺的李坪说。

通过全面梳理全省各地具有独特

生态环境、独特品质特征、特定生产方式和深厚历史人文的农产品资源,我省建立地域特色农产品资源目录,持续强化全产业链扶持。保山透心绿蚕豆、广南八宝米、建水酸石榴、香格里拉牦牛、南涧无量山乌骨鸡、怒江老姆登茶等一大批藏在深山的土资源逐步进入大众视野。

为了摸清土资源的家底,我省实施了为期3年的农业种质资源普查,在种质资源保护利用上下功夫。新征集农作物种质资源8417份,新采集制作畜禽、水产遗传材料22144份,特别是在花卉产业上,自主培育新品种累计达598个、引进推广新品种800余个,我省品种创新能力位居全国第一。

按照人无我有、人有我优、人优我特的思路,我省聚焦“1+10+3”重点产业,深入实施农业现代化三年行动,牢牢抓住“特”这一优势。

2022年,云南鲜切花产量达180亿枝,平均全球人手2枝多。在省农业科学院花卉研究所所长李坤崇看来,这是云南在花卉种业和花卉设施化方面双向发

#### 培育市场主体 提升产业质效

要做好“土特产”文章,就要瞄准现代农业大基地、大企业、大产业。

为牢牢抓住农业产业化这个牛鼻子,我省不断提高农业综合生产能力,立足省情、农情,加快转变农业发展方式,加快推动农业高质量发展。

坚持一手抓招大引强,一手抓本土优质企业扶持,我省全力推进农业市场主体倍增计划。截至目前,全省有农业企业12.63万户,一大批农业企业成为云南农业高质量发展的原动力。

“扎根云南40年,我们深度挖掘云南农业的可能性,专注养殖和加工技术的创新突破。”昆明雪兰牛奶有限责任公司生产副总金荣说。

“企业依托政府的扶持和云南得天独厚的资源优势获得发展,未来将深耕云南食用菌产业,在保育扩繁、惠农增效等方面不断探索。”昆明旭日丰华农业科技有限公司总经理姚远说。

除培育市场主体外,我省不断夯实实

品牌建设。自2018年起,持续加强“云系”“滇牌”农业品牌建设,连续举办5届10大名品、10强企业、20佳创新企业评选表彰活动,制定绿色云品品牌目录管理辦法和消费指南,持续加强品牌推介。昭通苹果入选国家首批农业品牌精品培育计划,普洱茶、保山小粒咖啡、文山三七、宣威火腿等10个产品入选中欧地理标志协定保护名录,普洱茶荣获中国地理标志农产品(茶叶)品牌声誉评价核心成果及百强榜第一名,“绿色云品·产地云南”认同度美誉度不断提升。

下转第四版

# 学思想凝共识强根基履职责聚合力促发展

本报记者 张潇予

『凝心铸魂强根基、团结奋进新征程』主题教育取得阶段性成效——

2023年初,习近平总书记在同党外人士座谈并共迎新春时指出,要“适时开展新一轮主题教育活动,不断增强对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同”。

在全国上下深入学习贯彻中共二十大精神的重要时刻,各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士学习借鉴中共内开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的做法,紧随其后开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,切实为强国建设、民族复兴凝心铸魂、集智发力。

主题教育开展近半年来,云南各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士不断增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,牢牢把握“学思想、强根基、重履职、建新功”总要求,精心谋划安排,认真组织实施,不断推进深化,推动“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育不断走深走实、取得实效。

#### 加强组织领导 高站位高标部署启动主题教育

组织开展主题教育是各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士加强思想政治引领的一条重要经验。

自“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育开展以来,云南各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士高度统一思想、统一行动,把开展主题教育作为当前一项重要政治任务抓紧抓实,高站位谋划、高标实施,高质量推进,确保主题教育起步快、开局好,见成效。

扛牢政治责任。各民主党派省委先后成立由主任委员组长的领导小组,设立办公室,制定下发具体工作方案,明确总体要求、目标任务、学习内容、进度安排、具体措施。通过召开常委会、动员会等形式,进一步深化党派成员对开展主题教育重要意义、丰富内涵的认识,不断提升活动的政治性、传承性、针对性和实效性。

领导带头垂范。各民主党派省委领导班子坚持走在前、学在前,作表率,突出“关键少数”,通过理论学习中心组学习会、专题学习会等形式,扎实开展领学、研学、自学,带头调研指导、带头辅导宣讲、带头撰写文章,形成了“头雁领航、群雁齐飞”的良好效应。

持续深化拓展。将开展主题教育活动同学习贯彻中共二十大精神、贯彻落实加强中国特色社会主义参政议政建设有关文件精神紧密结合起来,同纪念中共中央发布“五一口号”75周年系列活动、开展“同心工程”、做好年度重点工作紧密结合起来,同步谋划、一体推进,形成以活动促履职、以履职强基础的联动效应。

下转第四版

## 健全完善利益联结机制 推动联农带农工作

楚雄州完善联农带农机制,打造肉牛全产业链发展新格局——

# 养牛气象新 蹚出致富路

本报记者 王雪飞 殷洁 吕瑾 通讯员 丁忠泽

“我的牛,毛色好又壮实。”在云南姚安第六届牛展会上,来自姚安县9个乡镇的近百户肉牛养殖户与专家们齐聚一堂,比拼牛本领,探讨牛产业发展。

得益于楚雄彝族自治州加快打造肉牛全产业链发展新格局,养殖户们从养不起牛、养不活牛、卖不出牛,到如今“保险+金融”破解养殖资金难题,构建种养循环体系,搭建产业发展数字赋能平台,养牛有了新气象。

制定牛规划,出台牛政策,成立牛专班,保障牛资金……楚雄州在“一头牛”的新赛道上加速前进。

#### 提质增量 领跑牛赛道

一头牛带动的是一家人,牵动的是一个产业的发展。

近年来,楚雄州委、州政府把肉牛产业发展放在牢守不发生规模性返贫底线、增加农民收入的重要位置,作为“一把手工程”来抓。州委书记、州长参加每季度的“三农”工作调度,州、县、乡三级成立肉牛产业发展工作领导机构和工作专班,建立月通报、季调度、年考核工作制度,形成了州级牵头抓总、县级主抓落实、部门配合协作、群众广泛参与的工作格局。

为实现对传统肉牛产业的提档升级,楚雄州将强化肉牛产业发展要素保障放在首位,先后出台加快肉牛产业高质量发展若干措施,构建起“1+3”

政策要素保障体系。

牛景图、牛政策、牛专班、牛人成为楚雄州竞逐“牛赛道”的加速引擎。

自2022年以来,州县累计统筹整合乡村振兴衔接资金36158万元、沪滇协作资金7514万元布局推动肉(奶)牛产业。从2023年开始到2025年,州级财政每年预算1300万元资金支持肉(奶)牛产业发展。

清扫牛舍、查看牛的情况,姚安县太平镇白石地村的养殖户李辉每天一大早就要赶到肉牛养殖场里忙碌起来。

“我的养殖场有600多平方米,养了80头肉牛。政府对每平方米给200元的补助,大大减轻了我的压力。”李辉说。

不仅如此,在养殖过程中李辉也感受到了政府实实在在的关心。“一年两次的疫苗以前都是自费请村里的兽医打,现在,可以到畜牧局免费领取疫苗,享受肉牛养殖的医疗保障福利。”李辉说,自己养牛的劲头更足了。

楚雄州把科技服务作为助推产业发展的重要抓手,持续优化肉牛产业生产模式。截至目前,全州共开展各类培训4056场次,培训养殖户1.6万人次,以技术全覆盖解决农民“养好牛”的问题,完成肉牛品种杂交改良24.29万胎,累计推广种植牧草27.59万亩,收储青贮饲草料7.89万吨,为肉(奶)牛产业发展筑牢了基础。

下转第三版

立足资源禀赋推动以光伏发电为主的新能源项目建设——

# 云岭大地澎湃绿色新动能

本报记者 段晓瑞

### 新时代 新征程 新伟业

在石林彝族自治县西街口镇,一排排蓝色的光伏板向阳而立,将源源不断的太阳能转化为电能,一路输送到电网系统。

这个建于喀斯特地貌之上的工程,将光伏发电与石漠化生态修复相结合,昔日的荒山变成了绿色致富山,经济效益、生态效益显著。

云南太阳能资源丰富,光伏发电潜力巨大。“十四五”以来,电力保供形势趋紧,新能源多发多供对缓解电力电量缺口尤为重要,也将成为未来电力安全稳定供应的重要保障。今年以来,我省立足资源禀赋和发展实际,加快推动以光伏发电为主的新能源项目建设。

截至目前,我省新增投产并网光伏装机668万千瓦,是2022年全年投产

产总量的5.66倍,全省光伏并网装机容量累计达1193.96万千瓦,新能源成为仅次于水电的第二大电源。今年前8月,全省光伏发电项目投资631.08亿元,同比增长142.7%,占全省工业投资的21.98%。

“今年来水偏少、水电发电量下降,光伏发电量的大幅增长发挥了重要作用。新能源日最高发电量超过2亿千瓦时,为全省能源安全保供起到了重要的支撑作用。”省能源局相关负责人表示。

为加快光伏等新能源的开发建设,省能源局、省发展改革委、省自然资源厅、省林草局等职能部门与云南电网公司组建设新能源项目精准规划专班,摸清光伏资源家底,形成一张图、一个库,坚持定期调度、集中会审、一线服

下转第三版

### 为您导读

国务院印发《实施意见》

#### 推进普惠金融 高质量发展

见第二版

#### 我省完成1万余个 村庄规划编制

持续推进“干部规划家乡行动”,12.6万人参与

见第三版

#### 杭州亚残运会 中国体育代表团成立

我省31名运动员教练员  
工作人员入选

见第四版



户外新生活 消费新动能  
今天距云南·大理2023  
中国户外运动产业大会 15天